
ACTO  FLACSO-Guatemala 10 de julio de 2007 

Intervención de Francisco Rojas Aravena.  

Secretario General, FLACSO. 

 * * * * * 

Su Excelencia Lic. Oscar Berger Perdomo, Presidente de la República. 

Distinguido Sr. Canciller, Gert Rosenthal 

Director Sede Académica de la FLACSO-Guatemala, Víctor Gálvez Borrell. 

Sres. Embajadores y Representantes de Organismos Internacionales; 

Doctor Edelberto Torres Rivas, Ex Secretario General de FLACSO 

Distinguidos invitados,  



 

Es un gran honor para la Facultad Latinoamericana de Ciencias 
Sociales, FLACSO, que conmemoremos estos 50 años de la Institución 
en ciudad de Guatemala, con la presencia del señor Presidente de la 
República, Lic. Oscar Berger del Señor Canciller Gert Rosenthal. Este 
acto lo realizamos a pocos semanas de la ceremonia desarrollada, en 
el Palacio de la Moneda, por invitación de la Pta Michelle Bachelet, 
para conmemorar también estos primeros 50 años de la FLACSO. 
Igualmente a inicios del mes de mayo, con la presencia del Director 
General de la UNESCO, Dr. Koichiro Matsuura, fue Convocado el 
Congreso de Ciencias Sociales de la FLACSO con el cual 
culminaremos las celebraciones de estos 50 años de la Institución en 
Quito, Ecuador. 

Inaugurar este edificio de la FLACSO en Guatemala reafirma, las 
sólidas bases en las cuales nuestra institución se desarrolla en las 
tierras guatemaltecas. Inaugurar estas bellísimas e importantes 
instalaciones en Guatemala refuerzan las perspectivas de cooperación 
científica y técnica que FLACSO desarrolla en este país. FLACSO en 
Guatemala cumple 20 años de labor efectiva formando científicos 
sociales y contribuyendo por medio de la investigación y la cooperación 
científica y técnica a los esfuerzos del país; primero, para alcanzar la 
paz; y luego, por cumplir con los anhelos que el pueblo guatemalteco, 
sus autoridades y su gobierno han colocado en este esfuerzo constante 
de más de dos décadas por el desarrollo. 

En primer término, agradezco a su gobierno, señor Presidente al igual 
que a los gobiernos que le han precedido por el apoyo que le han 
brindado a nuestra institución. Ello ha permitido consolidar programas 
de cooperación entre este organismo internacional y el Estado 
guatemalteco. Muchos de ellos se han realizado con el apoyo de 



agencias de cooperación internacional. Como institución hemos 
contribuido al esfuerzo constante de los tres últimos gobiernos por dar 
cumplimiento a las esperanzas que se firmaron en los acuerdos de Paz.   

En segundo término, dejo constancia de nuestro agradecimiento a los 
gobiernos latinoamericanos y caribeños por su apoyo a esta Institución 
intergubernamental, de carácter regional, académico y autónomo. Este 
apoyo ha posibilitado que la FLACSO se constituya en un puente entre 
el mundo de las ideas y el de la política pública. Y que aporté – por 
medio de la formación de post grado, la investigación y la cooperación 
científica y técnica – al desarrollo y la integración regional. 

La FLACSO es tan diversa como América Latina. En estos 50 años la 
Institución ha recorrido las vicisitudes y las esperanzas de América 
Latina. Como centro de pensamiento y formación analizamos la 
modernización, las etapas del desarrollo, la teoría de dependencia, la 
crisis del desarrollo. En los 70s  y 80s fuimos testigos y parte del dolor 
de la región producto de los autoritarismos y las dictaduras, también lo 
fuimos con el sufrimiento del pueblo guatemalteco.  

La búsqueda de espacios para el desarrollo plural de las ideas, llevó al 
gobierno de Argentina, inicialmente, y luego a los de México, Ecuador y 
Costa Rica, a suscribir el Acuerdo de la FLACSO y a ofrecer renovadas 
oportunidades para la formación, investigación y cooperación técnica. 
La FLACSO creció conjuntamente con el renacer democrático de 
América Latina y la búsqueda de la paz en Centroamérica. Guatemala 
formó parte importante de este proceso al suscribir el Acuerdo sobre la 
FLACSO, en 1987. 

La consolidación democrática en la región ha correspondido a un 
período de importante expansión de las actividades de la Facultad. En 
la actualidad, 17 Estados forman parte de la FLACSO, donde 



desarrollamos actividades por medio de nuestras 11 Sedes, Programas 
y Proyectos. Permítanme felicitar de manera especial, por intermedio 
del Dr Víctor Gálvez, el desarrollo de esta Sede Académica de 
Guatemala. Muchas gracias por vuestro excelente  trabajo. También, 
agradezco y reconozco la exitosa labor de quienes nos han precedido 
en la Secretaría General y en las diferentes Direcciones de las 
Unidades Académicas. Sin el trabajo desarrollado por Edgar Balsells, 
Mario Aníbal Gonzalez, y del recientemente fallecido Rene Poitevin y el 
Dr. Gálvez no hubiese sido posible el exitoso desarrollo en Guatemala.  
Este edificio refleja ese desarrollo, esa creatividad y ese esfuerzo 
constante de sus cuatro Directores, así como de los Consejos 
Académicos, de sus profesores, sus estudiantes y administrativos. 

En América Latina los problemas del desarrollo siguen estando en el 
centro del debate. El desarrollo al servicio de la gente permitirá superar 
la miseria y la exclusión. Los desafíos de la región son inmensos. La 
democracia requiere de más y mejor gobernabilidad; más inclusión; 
mayor equidad y mejores oportunidades para las grandes mayorías. 
Necesitamos nuevas y mejores teorías sobre el desarrollo económico, 
la cohesión social, la seguridad, la inserción internacional y la 
participación de la gente. Las políticas de protección social demandan 
un lugar relevante en el marco de la globalización. Sin educación de 
calidad no habrá desarrollo en la era del conocimiento. Reforzar las 
capacidades del Estado, en especial las reguladoras, es fundamental;  
ello permitirá evitar su erosión producto de la corrupción y del crimen 
organizado. La inclusión y la participación ciudadana son esenciales. 
Los procesos de integración demandan voluntad política, capacidad de 
concertación y diseños convergentes de las agendas para avanzar 
hacia metas comunes. Sin integración  tendremos una pobre inserción 
global. 



Guatemala bajo su gobierno señor Presidente ha mostrado un 
crecimiento económico superior al promedio latinoamericano. Pero, 
también, al igual que el resto de América Latina no ha alcanzado la 
meta de superar la pobreza y la inequidad. Los desafíos que su 
gobierno y su pueblo tienen por delante son grandes en el ámbito de la 
seguridad, de los servicios sociales básicos y de las relaciones 
interétnicas e interculturales, por citar tres ejemplos.  

Frente a estos desafíos, la FLACSO – en mi criterio - deberá reforzar su 
capacidad para vincular el pensamiento científico social y las políticas 
públicas; establecer espacios de diálogo entre los actores más 
relevantes de la región, con miras a construir los consensos 
fundamentales que requieren las políticas públicas de Estado. Producir 
investigaciones  sustantivas sobre los temas prioritarios en la región, 
constituirse en una referencia del pensamiento de las Ciencias 
Sociales. Y formar profesionales del más alto nivel con una perspectiva 
y vocación latinoamericana. 

Para alcanzar estas metas, Sr. Presidente, la FLACSO deberá, en el 
ámbito regional, completar a corto plazo la universalización de su 
membrecía latinoamericana. Con ello podremos, con más fuerza, llevar 
nuestras visiones y experiencias a los foros globales. Allí daremos 
cuenta de las mejores prácticas. Describiremos como hemos 
enfrentado los desafíos de la consolidación y la gobernabilidad 
democrática; el crecimiento y el desarrollo; la violencia y la estabilidad; 
la seguridad y la paz.  

De igual forma, la FLACSO deberá ampliar sus lazos de cooperación 
con el gobierno guatemalteco y su sociedad. Tenemos preocupaciones 
compartidas sobre la diversidad cultural, buscamos prevenir conflictos 
que traigan inestabilidad nos interesa consolidar los valores de la 
democracia y el desarrollo ligados a la gente.  



FLACSO Guatemala, a la luz del proceso electoral que reafirma la 
democracia guatemalteca, ha vuelto a instalar un observatorio 
democrático con el fin de contribuir a la gobernabilidad en el país y para 
mejorar la política pública.  

Cuatro áreas sustantivas ocupan centralmente la cooperación con el 
Estado ellas son: educación, medio ambiente y relaciones 
internacionales y gobiernos locales. 

Excelentísimo Sr. Presidente, la FLACSO evidencia que es posible 
tener miradas científicas y críticas de la realidad, y a su vez, aportar – 
además del ámbito científico y académico - a la tarea gubernamental, 
parlamentaria y de las OSCs tendiente a encontrar más y mejores 
oportunidades para las políticas de diálogo, inclusión, participación, 
equidad y solidaridad en democracia. Y con ello aportar a la libertad, la  
Paz y el entendimiento global. 

Expresamos nuestros agradecimientos por su intermedio Señor 
Presidente al pueblo de Guatemala y a sus autoridades. A las agencias 
de cooperación internacional y a gobiernos de fuera de la región que 
nos apoyan.  Hemos construido fuertes lazos para aportar al 
cumplimiento de estos valores en su país. La inauguración de este 
edificio de FLACSO reafirma esta vocación latinoamericana y los 
valores en que se sustenta y ampliará nuestra capacidad de acción en 
Guatemala.   

Muchas gracias, 


